



德化县委宣传部 泉州晚报编辑部

11月5日—10日,上海国家会展中心人流如织,第八届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)在此举办,极具闽南特色的“中国白·德化瓷”展馆迎来一拨拨宾客。一边是“引进来”的全球好物采购热潮,一边是“走出去”的文化产业自信展示,德化县以“双向奔赴”的开放姿态,在这场全球经贸盛会上书写着海纳百川的发展篇章。

瓷韵传世界 链接四海焕芳华

上海国家会展中心的中央步道上,一方207平方米的展示空间成为众人目光的焦点——“中国白·德化瓷”展馆凭借独具匠心的设计与底蕴深厚的展品,在进博会的舞台上大放异彩。

这座展馆深度萃取闽南古厝的建筑美学精华,以德化窑红色窑火,中国红、朱砂红为主基调,巧妙搭配纯净雅致的中国白,外立面将闽南古厝标志性的燕尾脊进行抽象化演绎,室内接洽区融入红砖元素,墙面与展柜则大面积运用中国白呼应核心主题,传统美学与现代设计在此碰撞融合,既彰显时尚新意,又饱含浓郁的文化韵味。

“诚邀各位嘉宾细细品鉴德化白瓷,亲身感受其‘润如玉、明如镜、薄如纸、声如磬’的独特韵味。”展馆讲解员郭春凤热情地为前来参观的中外客商介绍展品。此次展馆精心遴选近600件陶瓷精品,科学划分出口工艺瓷、大师艺术瓷、家居日用瓷、文创与礼品定制四大展区,全方位、多角度地展现德化县陶瓷产业的精湛技艺与深厚文化底蕴。其中,出口工艺瓷精准契合不同国家的风土人情与宗教信仰,家居日用瓷凸显茶具藏香纳气的实用特质,文创定制瓷则精准对接个性化消费需求,实现传统工艺与现代市场的深度融合。

在大师艺术瓷展区,一件精美的仿生瓷作品成功吸引了境外客商的目光,引得他们纷纷驻足观赏、拍照留念。“将传统技艺与国际审美完美融合,这样的作品兼具艺术价值与市场潜力。”一位来自欧洲的客



德化县签署中核绿色能源产业项目投资协议



德化白瓷引各地客商驻足

商由衷赞叹,德化白瓷的高超工艺水准与丰富文化内涵让他倍感惊艳,尤其对仿生瓷和文创定制瓷表现出浓厚的合作兴趣。国内客商也对展品给予高度评价:“大师瓷满足了收藏爱好者的需求,日用瓷顺应了家居消费升级的趋势,文创瓷紧跟国潮热点,未来合作空间十分广阔。”

对于德化县的企业而言,进博会无疑是品牌提升与产业升级的重要契机。借助这一国家级平台的常年展示,“中国白·德化瓷”“世界陶瓷之都”等区域品牌的知名度与影响力显著提升,推动当地企业实现了从“产品输出”到“品牌输出”的跨越式发展。

进博会为我县搭建了链接全球资源、拓展国际合作的重要桥梁,让我们能够精准把握国际市场的发展趋势与需求导向。”

德化县招商办主任李光华在展会现场表示,德化县将始终秉持开放包容的心态对接全球资源,既积极“引进来”优质产品与先进技术,又主动“走出去”特色产业与传统文化,为开放型经济的高质量发展持续注入强劲动能。

为确保此次参展工作顺利开展,德化县在全面总结前七届进博会参展经验的基础上,紧密结合省团部署要求与本地实际情况,构建了高效协同的工作机制,形成了“上下联动、全域协同”的工作格局,为当地

企业参展提供了全方位的保障。在进博会这一全球瞩目的舞台上,德化县正以昂扬向上的姿态,奋力书写深化国际合作、共谋高质量发展的崭新篇章。

绿色能源项目 助力产业创新发展

进博会期间,在上海市举办的“投资福建”招商推介会暨项目签约活动上,德化县与中核(南京)能源发展有限公司、中国建筑一局(集团)有限公司正式签署中核绿色能源产业项目投资协议。此次合作标志着德化县在践行“碳达峰、碳中和”战略部署、构建绿色低碳循环发展经济体系方面迈出关键步伐。

据悉,该项目是中核(南京)能源发展有限公司布局重要战略区域的核心举措,计划在德化县国宝乡区域内投资建设一批能源科技项目,重点开展独立储能市场化交易,创新能源科技商业模式。项目选址将优先考虑220kV以上变电站周边3公里范围内,拟购置约60亩工业用地增配独立储能设施,根据变电站接入容量评估,预计总装机容量可达400MW/800MWh。

作为落实国务院《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经济体系的指导意见》

精神的具体实践,该项目建成后,将有效推动独立储能、源网荷储电建设模式创新,进一步提升区域内可再生能源电力发电比重,助力先进独立储能等新能源产业升级,为减少能源领域碳排放提供重要支撑。

本次“投资福建”招商推介会现场共签

约项目29个,涵盖电子信息、先进装备制造、新能源等多个关键领域。德化县将以此次签约为契机,持续优化营商环境,全力保障项目落地实施,为区域绿色低碳发展注入强劲动力。

(许华森 黄金洪 文/图)

近日,在德化县龙门滩镇,连片果冻橙果园迎来丰收季。橙黄的果实缀满枝头,沉甸甸地将枝条压得微微下垂。采摘园内,孩子们踩着脚伸手摘果,亲子笑靥与满树硕果相映成趣。

作为德化县“大城关”的后花园,龙门滩镇借苏洋市政道路通车带来的“5分钟到城区”区位优势,将特色农业打造成乡村振兴的富民引擎。目前全镇已发展“红美人”果冻橙1000亩、黄金百香果300亩、油茶林3700亩。“种植+加工+旅游”的完整产业链,让“后花园”的甜蜜流向千家万户,也让乡村振兴的步伐在这片沃土上越走越稳。

(许华森 许永源 摄)

果冻橙满枝迎丰收



党支部领办合作社 蹚出强村富民新路径

党支部领办合作社是当前强村富民的重要载体。2022年以来,地处山区的永春县针对乡村振兴过程中“集体穷、群众散、产业弱”等难题,将“党支部领办合作社”作为抓党建促乡村振兴的破题之举,推行“三联五统”工作法,村党组织以“联农联企联校”为抓手,领办合作社做到统一质量控制、统一技术指导、统一品牌打造、统一市场运营、统一利益分配,让分散资源“聚起来”、特色产业“强起来”、增收路径“宽起来”。

截至目前,该县已成立92家村党组织领办的合作社,村集体年增收1500多万元、群众增收超5000万元,实现“支部有作为、党员起作用、集体增收入、百姓得实惠”四方共赢。

组织引领 从“分散”走向“聚合”

近日,在永春石鼓镇卿园村,清晨的薄雾还未散尽,千亩蔗林里已是一片忙碌景象。村民黄再地和几位云卿果蔗农业专业合作社社员正在技术员的指导下,为今年采用脱毒蔗苗种下的果蔗进行管护。

“以前各种各的地,你种甘蔗我种水稻,既形不成规模,也请不来专家。”黄再地一边整理苗圃一边感慨,“现在合作社牵头,把大家组织起来,连福建农林大学的教授都成了技术顾问。”

这样的转变,源于卿园村党总支领办云卿果蔗农业专业合作社。卿园村地处永春县城郊区,长期面临土地零散、资源沉睡的发展困境,为此,该村积极探索党支部领办合作社的发展模式,通过流转土地100亩,将分散的农户组织起来,把科技人才使用起来,打造高标农田,提高农田使用率。

“自从领办合作社后,天天有事干,许多银行找村里合作,许多村民纷纷表示要加入合作社,真正找到了‘当家人’的感觉。”卿园村党总支书记黄剑平说。

笔者在采访中了解到,为更好地推进党支部领办合作社,永春县推出“五个一”组织引领模式,即锻造一批兴村头雁、培育一批带富先锋、引进一批乡村能人、选派一批驻村书记、用好一批振兴导师。其中,从县直机关选派科级干部领导干部担任振兴导师、优秀年轻干部担任驻村书记,帮助提升村党组织领办能力,通过头雁带领、党员带头、能人带动,全面推动村党组织建设和合作社发展互促互进、联动共赢。

同时,该县采取“揭榜挂帅”的方式,选聘83名外出务工经商能人、返乡创业大学生等担任合作社职业经理人,

实现“做给农户看、带着农户干、帮着农户赚”。还推动456名村干部与合作社理事会、监事会成员交叉任职,从合作社致富能手中择优储备村级后备力量385名。

据永春县委组织部常务副部长黄永炎介绍,目前,永春全县92家村党组织领办合作社已吸纳2000余户农户入社,通过领办合作社与群众建立起经济联结纽带,发挥集中力量办大事的优势,真正实现了从“分散”到“聚合”的质变,从而让党组织开展工作有了抓手,群众对村集体有了依赖,组织力明显提升。

产业联动 从“特产”走向“品牌”

立冬时节,秋意未退,沉香园里清香四溢。在达埔镇新琼村青岚香料种植作物专业合作社,自动化设备正在有序运转,工人们忙着将新一批的沉香产品打包发货。

“之前的永春香,虽有好技艺、好原料,却因缺乏统一标准和品牌引领,很多停留在‘土特产’的层面,难以走出山区。”新琼村党委书记潘文兵回忆道。

为实现香产业的价值跃升,达埔镇新琼村党委领办青岚香料种植作物专业合作社,以香产业为重点,构建起“上游原料链—中游加工链—下游产业链”的全产业链布局:在上游,合作社创新“集体示范园+庭院经济”模式,规模化种植奇楠沉香3.5万棵,向村民免费发放嫁接苗;在中游,村集体全资控股成立泉州强民香业有限公司,注册自主品牌,购置自动化制香设备,推动原料加工提质增效;在下游,通过统一包装设计、品牌推广和市场销售,打通从生产到消费的“最后一公里”。

“不仅会‘种’,会‘造’,更要会‘卖’。”

潘文兵说,通过三产融合,合作社把一棵树做成了一个产业,把一件特产做成了一个品牌。在“村党组织+合作社+公司”发展模式的加持下,“中国香都”的金字招牌持续闪耀,2024年全产业链总产值超142亿元,品牌价值达41.34亿元,成为名副其实的富民产业。

品牌蝶变的故事,同样发生在龙水村的省级非遗特产漆篮上。在该村党支部领办合作社的推动下,牵头统一制定申报产品标准,开发出5大类100多种产品;统一品牌运营,注册“龙水漆篮”商标,漆篮知名度响彻海内外,助推“中国漆艺之乡·仙夹”扩展影响力;统一销售渠道,建立电商平台和开设线下直营展示馆,全年销售额超1000万元。

“加入合作社后,有了统一品牌和更多的销售渠道,销量比以前翻了三番,单价也提高了150%。”合作社成员郭小谦说。如今,龙水漆篮已成功入选国家地理标志产品,被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录,产品远销20多个国家和地区。这项百年技艺实现了从“日用筐”到“金篮子”再到“艺术品”的跨越。

“永春县通过引导合作社推动一二三产深度融合,坚持走特色化、规模化、标准化、品牌化的发展之路,打造出永春香、永春老醋、永春漆篮、永春芦柑等‘永春好物’品牌,提升产品附加值和市场竞争力。”黄永炎说,根据不完全统计,全县的合作社产品市场售价平均提升约20%,真正实现了从“特产”到“品牌”的跨越。

利益共享 从“增收”走向“共富”

在桂洋镇岐山村,暖阳洒在连片的姜地上,微风拂过,姜田绿浪翻滚,林英煅正在和村民一起收获今年的第

一批生姜。

“瞧瞧这姜,个头大、品相好,合作社统一收购,行情好的时候,一斤能卖到10元钱左右!”林英煅直起腰,擦了擦汗,脸上洋溢着丰收的喜悦,“去年种姜收入8万多元,这日子是越过越有奔头了。”

岐山村党总支书记林鸿飞介绍,党支部领办鑫农业种植专业合作社,通过统一生产经营,提取一定比例的管理费用作为村集体收入,同时村集体以资金、设施等资产入股,每年还能获得可观分红,不仅让村民腰包鼓起来,村集体收入更是从2021年的23万元增长到如今的突破100万元。

同样的丰收景象也在夹际村的千亩良田上铺展。金黄的稻浪中,村民郑剑雄正在操作新型收割机。“我现在可是‘三金’农民啦!”他笑得合不拢嘴,“土地流转有租金,合作社打工有薪金,年底还能拿股金分红,一份地能挣三份钱!”

在夹际村,像郑剑雄这样的“三金”农民已有上百户。夹际村党总支书记郑伟彬道出了其中的奥秘:“党支部领办云马生态农业专业合作社,把600多亩零散地块整合成千亩良田,与云泰农业有限公司合作建设富硒稻基地,既能形成耕种合力,带动村民增收,又能壮大村集体经济,年均增收近8万元。”

“永春县在推动村党组织领办合作社的过程中,注重发挥基层智慧,因村制宜,大胆尝试,探索总结出产业发展型、企业带动型、资源开发型、资产盘活型、农旅融合型等多种模式。”黄永炎介绍,这既改变了过去村集体将资源、资产简单发包租赁的低层次、低效益模式,又改变了群众单打独斗、个体营销的分割致富模式,有效激活集体资产增值,更大程度地提高群众收入,绘就强村富民新图景。

(苏福彬 曾炜鹏)

永春县打造有品质、有温度、有活力的老年宜居环境

百场活动暖人心 万人共享敬老情

本报讯 全国第16个“敬老月”期间,永春县统筹各乡镇、成员单位及社会各界力量,下拨经费80多万元,围绕“尊老、敬老、爱老、助老”主题开展200余场为老服务活动,惠及5.6万余人次,在全县掀起敬老爱老热潮,切实提升老年人获得感、幸福感与安全感。

聚焦老年人实际需求,普法宣传、健康义诊、文艺演出、趣味游园、防诈骗科普等活动接连开展。近段时间以来,永春22个乡镇推出111场助老助餐活动,为3万多名老人送上暖心午(晚)餐;各乡镇累计向3.6万多名老人发放慰问金2456万元,永春县民政局为25名百岁老人发放3.75万元慰问金,传递关怀和暖意。

社会各界积极参与,凝聚敬老合力。永春县爱心企业、各类志愿服务组织通过捐赠物资、提供志愿服务、举办专场活动等方式助力敬老爱老。其中,泉州鑫顺茶叶有限公司、泉州市意蕴宝服装织造有限公司等向永春县慈善总会敬老慈善基金捐赠105万元物资,彰显社会责任担当,共同构筑“党政主导、社会参与、全民关怀”的老年友好型社会建设新格局。

下一步,永春县将持续携手各方力量,深化为老服务工作,解决老年人实际问题,打造更有品质、温度与活力的老年宜居环境,让每位老年朋友安享幸福晚年。

(颜彩虹)



永春县委宣传部 泉州晚报编辑部